

# Hajdúföld

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 KORONA  
EGY SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐ SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM

## A szezon kapujában

Debrecen város kulturális életének bősége, a hatvanesztendő Csokonai-színház a mai napon megint megnyitja kapuit, hogy példátlan bőkezűséggel megújított csarnokában újra üdvözölje a magyar szót, magyar dal rejongóit és barátait. A feltárló kapu előtt, úgy éreztük, ismét kötelességünk elmondani mindent, amit az évről-évre árva színházművészet iránti önzetlen szeretettel, becsülettel hittel hirdettünk.

A nagy nemzeti érdekek egyedüli nyilvánossággal rendelkező tisztánlátó öreiként kötelességünk elmondani nem kedvetlenül az illetékes örökös értetlen, szüksémpontu visszautasításai, sem az érdekeltek által buzgón terjesztett alantas pletykák. Mint minden sorunkban, itt is meggyőződésünk és kötelességünk parancsára hallgatunk csupán. Kötelességünk pedig a kapu első állni azért is, mert a debreceni apró liberális lapocskák ma hangos harsonnázással vezércikk-közvetítik a jelenlegi sziniszgazgatás, főként pedig az újabb szubvenció százmilliók kintalása érdekében. Sok kicsi sokra megy. S a magyar színházkultúra mai elcsúszott állapotunkban sokkal fontosabb, sem hogy a közönségnek ezt a reklámozó félrevezető szót nélkül hagyhatnók, akár mennyire is eljártak ezek az orgánusok hiteltől az ügyben az anyagi és nívóbeli romlást hozó operettkultúra kritikálatlan tömjénezésével.

A liberális hírlapok jobb érv hiányában azaz próbálnak hangulatot kelteni a város adózóinak újabb szubvencióval való megterhelése mellett, hogy a jelenlegi sziniszgazgató a múlt szezonban éltől 700 milliót fizetett rá magánvagyonából a színházára. Nem kutatunk e tényállítás valódisága után, amely ha igaz, csak a hasábjainkon szüntelenül hangzó álláspontunkat igazolja: a múlt szezonok színházvezetése mellett nem is lehetett más eredmény. Mondanék is felesleges, hogy semmiféle örömről nem telik abban, ha egy magyar ember üzleti vállalkozása válságba kerül, még abban az esetben sem, amikor arról a sziniszgazgatóról van szó, aki számtalan-szor kimutatta a lapunk által képviselt világnézet iránti ellenszenvét s aki a szélső radikálisokkal karöltve tört a keresztyén nacionalista egyesületek mozgósításhoz vezető elvételére.

Bármily sajnálatos azonban a sziniszgazgató anyagi existenciája szempontjából a 700 millió adósság s a konzorciumos színházvezetés állítólagos bekövetkezése, egyedül humanitárius szempontok nem dönthetnek ebben a szubvenció perben.

Mert ha a sziniszgazgató csak saját vgyonát kockáztatta volna, mint az általa műsorban és szellemben kritikálatlanul kopirozott, csődbe jutott pesti színházvezetők, vagy ha

a szintizata magyar kultúra önfeláldozó ápolása következtében jutott volna ebbe a szorult helyzetbe, akkor beszélhetnénk Debrecen súlyos anyagi helyzetében is segélyezésről.

Ámde a színház jelentégtel bérlethe 636 millió koronás szubvenció és 100 millió kamatmentes kölcsön dacára vesztett gazdálkodásán még 700 milliót s a liberális szócsovek cikkeinek értelmében ezt a roppant összeget kellene fedeznie az újabb szubvenciópötléknek.

Vizsgáljuk ezt a ténylet sine ira et studio, amit annál könnyebben tehetünk, mert nekünk nem szokásunk, mint a tulajdon, politikai ellentét kapcsán magyar emberek anyagi existenciájára törni. Itt áll tehát a jelenlegi színházvezetés gazdasági eredménye: ezerötvenmilliót kellene a színházbérlethe kint álló hivatalos köröknek a közpénzekből előteremteniök, hogy a színház anyagi egyensúlya eszébe helyreálljon.

Most nem emlegetjük fel, amit a Hajdúföld a sok inunkba kapaszkodó kis liberális sajtóorgánus egyhangú larmája dacára állandóan hangoztatott, hogy a pesti színházak nyakló nélküli utánzása a rég beállott kulturális csőd mellett csak ide vezethet. Főlőseges felsorolunk újból széltehen i-mert cáfolhatatlan érveinket és adatainkat is, amelyekből ezt az elkerülhetetlen konklúziót levontuk. Mi megtettük kötelességünket a színházzal és a sziniszgazgatóval szemben is, amidőn állandóan óva intettük a helytelen színházvezetésért.

De vajjon megtette-e a kötelességét a tulajdon sajtója, amely egész évben ajultán hódolt a rossz program előtt, szüntelen telt házakról, szenális színházvezetésről harsonnázott s így maga is segített a megtévesztett direktornak deficitbe taszításán.

És megtette-e a kötelességét a város vezetősége, amely könnyű kézzel adományozta erre a színházvezetésre a száz meg száz milliókat s még könnyebb szívvel tűrte a színházkultúra felmérhetetlen lelki kincseinek elszikkadását.

A liberális lapok maguk is beismerik a színház súlyos válságát. Egy hónapig bírja még a jelenlegi színházbérlethe, — írják, — s akkor jön a szinészek konzorciuma. Ennek pedig, — szerintük, — újabb sok százmillió ellenőrzésnek kell elejét venni.

Súlyos kérdés, amelynél roppant felelősség terheli a magisztrátust. Mert meggyőződésünk szerint még abban az esetben is tulontul igénybe vették már a színház-támogatásban az adófizető közönséget, ha a jelenlegi rezsim tényleg a magyar kultúra szolgálatában vérzett volna el, amit pedig még a tulajdon szócsovei sem mernek állítani.

Itt h-ladélatlan megoldásra van szükség. És mert a színházi felhivatalosak szerint csak egy hónap

még a jelenlegi rendszer élote, gyors és radikális intézkedést várunk.

A fentvázolt és most már nyilvánosan beismert eredmények alapján természetesen könnyen beláthatja minden józan elme, hogy ilyen rezultátomok mellett további szubvenció pocsékolásról szó sem lehet.

Itt csak egy megoldás segít: amit a ker. társadalmi egyesületek memorandumá vetett fel s amely mellett a sziniszgazgató ruha-, díszlet- és könyvtárának méltányos átvételével anyagilag szintén kielégíthető s a közpénzek sem folynak el egy eredménytelen gazdálkodás rostatáikain.

Tessék házikezelebe venni a színházat. Álljon vissza a debreceni színház virágkorának intendatura

rendszere. Ez a megoldás könnyen összeköthető a közoktatásügyi miniszter kultúrtaományok szervezésével kapcsolatos nagyszabású sziniszügyi programjával is, amikor is a jelenleg hozott városi áldozatok a Csokonai-színház leendő állami segélyezésével együtt, szakértő vezetőség mellett, a hagyományokhoz visszatérő értékes műsorral feltétlenül meghoznák az elárvult tisztánlátó színházművészet reneszanszát, de a nagymultu műintézet anyagi mérlegének egyensúlyát is.

Ezt követelik Debrecen város közönségének anyagi, a Tisztánlátó kulturális, de az eredménytelenül gazdálkodott sziniszgazgató üzleti érdekei is.

## Az oláh sajtó és a liberálisok új offenzívát készítenek elő a magyarság ellen

Kolozsvár, szeptember 2. Az országos magyar párt kalotaszegi tagozatának nagygyűlése, amelyre a pártból kilépett Koós Ernő és társainak a tagozatba való visszalépését tudomásul vettek, teljesen simán és minden incidens nélkül folyt le.

Sándor József szenátor a kritika jogosságát hangoztatta, de arra kért mindenkit, hogy kifelé

ne törje meg az egységet.

A tagozat régi vezetőségének személyi érdekeit elismeri és szívesen látná ismét a párt kebelén belül. Kéri, hogy fogjanak össze, mert a bukaresti sajtó és a liberálisok új offenzívát készítenek elő a magyar-

ság ellen és a párt reprezentánsainak a parlamenti harcokban

minden magyar maguk mögött kell tárnok.

Ezután következett a tisztújítás. A tagozat elnökének Szentiványi Józsefet, titkárnak Polgár Lászlót választották meg. Szentiványi nagyhatalú sajtófogaló beszédében többek között ezeket mondta:

Mi magyarok ne induljunk az élet nagy útján egy arasszal hátrább, hanem az oláhokkal egy vonalból és jól vigyázzunk, amíg ez így van, a küzdelem célja csak ennek a hátrább állíttatásnak megszüntetése lehet.

## Értekezlet a pénzügyminisztériumban a városok külföldi kölcsöne ügyében

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a magyar városok és így Debrecen is újabb külföldi kölcsönt akarnak felvenni. A pénzügyminisztérium, amelynél tudvalevőleg összesen

62 millió aranykorona

kölcsönigényt jelentettek be az egyes városok, szükségesnek tartotta, hogy a kérdésben alaposan tájékozódják és ezért értekezletet hívott össze, amely csütörtökön délelőtt kezdődött meg a pénzügyminisztériumban.

A vidéki polgármestereket, illetőleg városokat a pénzügyminisztérium táviratilag hívta meg az értekezletre. Mivel dr. Vargha Elemér, Debrecen város tb. főjegyzője jelenleg éppen Budapesten tartózkodik, a városi tanács sűrűnyileg őt birta meg, hogy a tanácskozáson résztvegyen és ott Debrecen város érdekeit képviselje. A tanácskozás egyébként csak

informatív jelleggel

bír és a városok képviselői arról tájékoztatják a pénzügyminisztérium illetékes ügyosztályát, hogy a Speyer-kölcsön újabb részletét mire akarják fordítani.

Amennyiben a kétnapos értekezleten sikerül a városokkal megállapodást létesíteni, akkor lehet majd az újabb kölcsönakció részleteibe bocsátkozni és ajánlatokat kérni. A legutóbbi kölcsön alkalmával a Speyer-bankház kikötötte ugyanis magának a szerződésben azt is, hogy újabb kölcsön esetén egyenlő feltételű ajánlatok mellett

az amerikai bankházat illeti az elsőség.

Először tehát a Speyer-bankházat kell a kölcsönüggyel megajánlani. Ez azonban nem akadályozza meg az újabb városi kölcsön engedélyezését és lebonyolítását, hanem egyedül azon múlik, hogy sikerül-e a városokkal megegyezni a hitel mérséklését illetően.

Az értekezlet előtt a polgármesterek között az a vélemény alakult ki, hogy a kölcsönt csak úgy vesszük fel, ha ahhoz az első kölcsönnél

előnyösebben jutnak hozzá, annál is inkább, mert a mai hitelviszonyok mellett már inkább lehet válogatni a külföldi tőke ajánlatai között.

## Gázzal oltják a tüzet

A „Total“ tűzoltókészülék bemutatója Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A „Ligeti és Birtó“ budapesti cég engedélyt kért a városi tanácstól, hogy szeptember 5-én délután 5 órakor a Széchenyi-utca végén, a vásártéren nyilvánosan bemutathassa újfajta tűzoltókészülékét, amely a „Total“ nevet viseli. A készülék lényege abban áll, hogy

a tüzet porral oltja.

És a por a tűz melegében gázzá alakul át és elfojtja az egész tüzet. Az új találmány különösen alkalmas petroleum-, benzín-, olaj-tüzek oltására.

A vasárnapi bemutatón ferakás, konyha, kémény, nyílt és zárt benzín-tűz, petroleum, kátrány égésének oltását mutatják be, sőt a készülékkel eloltanak egy

benzinnel leöntött, égő ruhájú embert is.

A városi tanács hozzájárult a bemutató megtartásához, azonban biztonság okáért a mutatványhoz kivezényelte a tűzoltóság egy osztagát is.

Végezetül az előadó még azt is megkérdezte, hogy miután mutatványról van szó, nem kellene-e valamilyen adót szedni? Persze a tanács ezt az ötletet harsogó derűtlenség közepett leszavazta.

## Nem szaporítják az adófelszámolási bizottságok számát

(A Hajdúföld tudósítójától.) Már a múlt évben is kérte a debreceni Kereskedelmi- és Iparkamara, hogy a debreceni adófelszámolási bizottság számát a pénzügyminiszter ne keletben, hanem a régi

halban állapítsa meg.

A pénzügyminiszter azonban a kérelem teljesítését megtagadta. A kamara azonban újabb kérelemmel fordult a pénzügyminiszterhez s azszal érvelt többek között, hogy az adófelszámolási bizottság, mint testület, a testületi szervek nehézségeinél fogva lassabban tárgyal, mint az egyéni szerv.

Másrészről pedig a bizottságok számának csökkentése azt fogja eredményezni, hogy a bizottsági tagoknak

nem lesz meg a felelősségről az a szakszerű ismerete,

kereseti, jövedelmi és vagyoni viszonyaikra nézve, amelynek valószínűsége az eddigi rendszer mellett mégis csak megvolt. Eddig ugyanis minden kerületre alakult egy bizottság, míg most egy bizottság három városi kerületet ölel fel. Ezért az a bizottsági tag, aki a harmadik kerületben lakik, a negyedik és ötödik kerület felelősségének egyéni viszonyait nem fogja olyan jól ismerni, mint ahogy saját kerületének viszonyait ismeri s így a felszámolási bizottsági tagok nem rendelkezvén a felelősség ismeretével, munkájukat olyan jól nem láthatják el.

A pénzügyminiszter most a felterjesztésre értesítette a debreceni pénzügyigazgatóság utján a Kamarát, hogy az adófelszámolási bizottság számának szaporítása iránti újabb kérelmet

somlikópon sem teljesítheti.

A Kamara viszont régi álláspontjának fenntartásával újabb, most már harmadik felterjesztést intéz ebben az ügyben a pénzügyminiszterhez.

## A vármegyei tisztviselők országos kongresszusa Mohácson

Mohács, szeptember 2. Ma tartotta Mohácson a vármegyei tisztviselők országos egyesülete a mohácsi csata 400 éves évfordulója ünnepségeivel kapcsolatban 6. kongresszusát, melyre a csonkaország minden megyéjéből mintegy

200 kiküldött jött el.

Agorasztó Tivadar, Pest vármegye alispánja üdvözölte Fischer Ferenc főispánt, Steinecker Ferenc egyetemi tanárt és a többi megjelent előkelőséget.

Margitay Lajos polgármester Mohács város nevében üdvözölte a kongresszust és megemlékezett a mohácsi vészről.

A kongresszus ezután áttért a tárgysorozat letárgyalására. Héder-váry Lajos kormányfőtanácsos a kongresszus céljáról, Dömötör Lajos

balatonfüredi főszolgabíró a vármegyei takarékpénztárakról, dr. Frank Mihály árvaszéki elnök Baja, gyámügyekről, Kiss László szeghalmi főszolgabíró pedig a gyakorlati közgazgatásról tartott tanulságos előadást.

Berndth Géza zempléni alispán indítványára a kongresszus táviratban

üdvözölte Horthy Miklós kormányzót,

gróf Bethlen miniszterelnököt és Rakovszky belügyminisztert.

A kongresszus résztvevői ezután a Csele-patakhöz vonultak, ahol II. Lajos emlékművének F. Szabó Géza nemzetgyűlési képviselő az egyesület alelnöke a vármegyei tisztviselők nevében nagyhatást keltő emlékbeszéd kíséretében köszönet helyezett el.

## Ujabb telepeket és kerteségeket lát el a város villanyvilágítással

Csak a Bozzay- és Geréby-telepen nem akarják kiépíteni a hálózatot

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tudvalevő, hogy a világítási vállalat az utóbbi időben számos nagyobb kerteségre, telepre bevezette a villanyvilágítást és a kerteségek lakói most már nem kénytelenek túli esteiken egyiptomi sötétségben botorkálni a sáros, pocsolyás utcákon. Készségtelen, hogy a telepek világítása ma sem valami fényes dolog, mert hiszen például mikor a naptár holdas estéjét mutat, de történetesen még sincs holdvilág, éppen olyan sötétség uralkodik a telepek felé vezető utakon, utcákon, mint azelőtt, ami van azonban, mégis jobb a semminél.

Most azután a világítási vállalat ismét előterjesztést tett a tanácsnak, hogy az Ujkerébe, a Vidá-, Mirion Kálmán-, Barcsay-, Kerekes-, Bozzay- és Geréby-telepekre

kiterjessze a villamos hálózatot.

A városi tanács örömmel fogadta ezt az előterjesztést, de kifogást emelt az ellen, hogy a villanyt a Bozzay- és Geréby-telepekre is kivezessék.

Az utóbbi két telep ugyanis nem tartozik a csatolt belterületekhez s ezeknek létjogosultságát sohasem ismerte el a hivatalos város, mert az az álláspontja, hogy ezek a telepek az ő hozzájárulása, beleegyezése nélkül, sőt egyenesen

akarala ellenére alakultak.

Magunk részéről képtelenek vagyunk megérteni ezt a merev és rideg elzárkózást, mert ha a világítási vállalat Balmazújvárosra, Ujfehértóra és még számos községbe ki tudja vezetni a villanyt, akkor tisztán „elvi“ szempontokból lehetlenség elzárni a városhoz tartozó és annak

közvetlen szomszédságában

levő telepek lakóit attól, hogy a kultura legelőbb vívmányaiban részesüljenek. Ennek a szempontnak figyelembevételével remélhetőleg a tanács megváltoztatja álláspontját és megengedi, hogy a Bozzay- és Geréby-telepekre is bevezessék a villanyt.

## A newyorki felhőkarcolónegyed kiszorítja helyéből a tengert

Fantasztikus terv és üzlet Newyork terjeszkedésének megoldására

Newyorkból jelentik: Alsó-Manhattan — a newyorki felhőkarcoló negyed — keskeny, szűk félsziget. Az üzleti építkezés természetszerűleg az egyetlen lehetséges irányban, a levegőben felfelé volt kénytelen a terjeszkedést keresni. Ezért épültek először itt és legnagyobb számban az égbetörő épületek. Ez a terjeszkedés hosszú időre megoldást nyújtott. — Ma már azonban Alsó-Manhattan tele van felhőkarcolókkal, felfelé nem lehet tovább terjeszkedni.

De akkor merre? Erre a kérdésre egy T. Kennard Thomson nevű zeniális amerikai mérnök már tizenöt évvel ezelőtt megadta rá az egyszerű feleletet:

A tenger felé kell terjeszkedni Newyorknak

Tizenöt évvel ezelőtt az ötlet fan-

tasztikus volt. A lapok letárgyalták, de komolyan senki sem foglalkozott vele. Azóta azonban óriási mértékben emelkedtek a telekárak éppen Alsó-Manhattanban, a földinség egyre nagyobb és kiáltóbb lett s T. Kennard Thomson terve egyre csábítóbb színekben jelentkezett. Ma a helyzet az, hogy sem mérnöki, sem pénzügyi körökben nem riadnak vissza a vállalkozástól. A mérnökök

feltétlenül megoldhatónak tartják a feladatot,

a pénzemberek pedig hajlandók a szükséges négyszázmillió dollárt a legrovidebb időn belül folyósítani. Ingatlanszakértők szerint ez a mérnöki vállalkozás lenne a világ legnagyobb telektülete, mert

a négyszázmillió dollár befektetéssel ötmilliárd dollár értékű telekhez jutna Newyork.

A terv megvalósítását lassu tempóban képzei el Thomson, mert tulsos telek egyszerre való forgalmazása nagy megrázkódtatást jelenthetne az ingatlanpiacon. City of New Manhattan lenne az új városrész neve. A legmodernebb igényeknek megfelelően építenek emelelet utcákat és forgalmi utvonalakokat a különböző járművek számára.

A jövő Newyorkját így évtizedek helyett

évek alatt meglehetően valószínű

észen a teljesen szabad területen. Az amerikai fantázia, technikai tudás és kimeríthetetlen vagyon olyan mintavárost tudna teremteni, amelyet megbámulna az egész világ.

## Biztos javulás a belügyminiszter állapotában

Budapest, szeptember 2. Rakovszky Iván belügyminiszter kolozsvári beteggyógyító most érkezett haza Rakovszky István kormányfőtanácsos, aki elmondta, hogy a beteg állapotában

biztos javulás állapítható meg.

A miniszter láza bár lassan, de állandóan csökken és a betegség fájdalmi jóformán teljesen megszűntek. A miniszter hivatali dolgaival most állandóan foglalkozik.

## Osszetépte a felrobbant kézigránát

Nyíregyháza, szeptember 2. Pozlcsár Ferenc máriapócsi kisfiú az országuton egyedül játszadozott, miközben egy kézigránát talált. Az előtte ismeretlen tárgyba szegget akart verni. A gránát az ütésektől felrobbant és a kisfiú testét összetépte. A kisfiút be szállították a nyíregyházi kórházba, ahol most élet-halállal vívódik.

## Aki inkább fizet, de meg nem házasodik

Budapest, szeptember 2. Mulatságos jelenet játszódott le ma a bíróság előtt, ahol család miatt vádítottként Glatz Ádám kömives állott.

Glatz Ádám Bonyhádon megismerkedett Bozsik Erzsébettel, akitnek udvarolni kezdett. Közben ajánlatot kapott, hogy utazzék Angorába, egy nagyobb munka elvégzésére. Glatz el is utazott és költésgeinek fedezésére

a leány 600 ezer koronát adott kölcsön.

Amikor hónapok múltán Glatz visszatért, a leány sürgette, hogy vegye el feleségül. A férfi azonban erre kijelentette, hogy eszeágában sincs nőstülni. Az elkészedett leány erre család címén feljelentette Glatzot.

A mai tárgyaláson aztán a leány a következő meglepő követeléssel állott elő:

— Vagy fizessen le Glatz Ádám itt rögtön hatszáz ezer koronát, vagy pedig vegyen el feleségül.

A kömives előhuzta tárcáját és leolvastott a bírák elé hatszáz ezer koronát a következő megjegyzéssel:

— Inkább a dupláját megfizetem, minthogy megházasodjam.

A bíróság végül is felmentette Glatz Ádámot a család vádjá alól.

**Forgács unifodrász**

Arany János-utca 72.

# Magyar Ujság címen ismét megjelenik a Szózat

Vasárnap reggel jelenik meg az első szám

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Szózat, a fajvédő magyarság harcosszervezetének, amely márciusban a szomorú gazdasági viszonyok miatt kénytelen volt megszüntetni megjelenését, vasárnap, szeptember 5-én Magyar Ujság címen újból megjelenik. A lapváltást már ki is adta erre vonatkozó előzetes jelentését, mely részletesen ismerteti a lap programját.

Az a körülmény, hogy a Szózat azelőtt Magyar Ujság néven fog megjelenni, nem jelent irányváltást.

Ezzel az új névvel a lapváltást csak pregnánsan kiakarja domborítani, hogy az ország egész magyar népének, minden betűjében és rostjában izzó magyar szellemmel tellt Magyar Ujságot akar adni.

Az új Szózatban, ugy a Magyar Ujságban is akarja a magyar nép egyetemének öntudatra ébresztését, hogy ismerje meg és becsülje meg önmagában a maga ősi gyökereit, fajit, erkölcsit, szellemi és testi erőit. Fejlessze ki ezeket a maguk teljességében és így készüljön fel nagyra-bívatott küldetésére.

Az új Szózatban, ugy a Magyar Ujságban is akarja a szabad és egységes nemzeti társadalom szervezését a keresztény vallás örökéletű erkölcsének és szellemének s a fajtestvéri kötelezettségek

megszilárdításával, a magyart a magyartól elválasztó osztályellentétek teljes és tudatos lerombolásával.

Az új Szózatban, ugy a Magyar Ujságban is akarja a termelő munka megbecsülését, a munka és munkás erőteljes állami és társadalmi védelmét.

Az új Szózatban, ugy a Magyar Ujságban is akarja az ősi apostoli királyságnak történelmi formájában, az újjászervezett nemzeti társadalomra való erős és független szervezés felépítését.

az egységes magyar nemzet akaratszabadságának olve szeriat.

Legyen a magyar állam csupán továbbfejlesztési formája, öntudatos hatalmi szerve a magyar társadalomnak, hassa át mindkettőt ugyanaz az egységes szellem. Az állam biztosítsa a népies erkölcs szabad fejlődését, de törjön le minden tervet és megmozdulást, amely a nemzeti állam ellen készül.

A Szózat, illetve a Magyar Ujság napi tizenkét oldalon hétköznap ezer, vasárnap pedig kétszer koronás árban jelenik meg s előfizetési ára 30.000 korona lesz.

A lapot Lázár József, a Szózat volt közgazdasági rovatvezetője fogja szerkeszteni.

## Allandó tenorista — aki kétszer szerepel, szerződésszegések, — amelyek elévülnek

Zöld József tanácsnok kellemetlen kérdései a színházi szerződés ügyében - A tanács bekéri és felülbírálja a szerződéseket

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács csütörtöki ülésén dr Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok bemutatta a Csokonai-színház új társulatának névsorát, melyet az igazgató adott be. A névsorban a tanács több ismeretlen tagot fedezett fel és emellett kivételesen érdeklődni kezdett aziránt is, hogy miként áll a színház vezetői az egyes szerepkörök betöltésével.

Zöld József tanácsnok megkérdezte, hogy vajjon van-e tenoristája a színháznak?

— Van! — Halmos Jánosnak hívják! — jelentette ki a kultúr-tanácsnok; mire Zöld tanácsnok azzal válaszolt, hogy tudomása szerint a városnak olyan szerződése van a színház vezetőivel, melynek értelmében a Csokonai-színház tagjai nem szerepelhetnek más társulatnál és nem lehetnek tagjai idegen társulatoknak is.

Csűrös tanácsnok erre azt felelte, hogy Halmos János allandó vendégként van szerződötve.

— Akkor tehát nem rendes tagja a színháznak! — replikázott Zöld József.

— De kérem, ez egy rendes tag! — viszontválaszolt Csűrös Ferenc.

— Akkor viszont nem lehet tagja más társulatnak is. — mondotta Zöld József tanácsnok.

A kultúr-szenátor asszal felelt a fogós kérdésre, hogy a színházi szerződésnek a Zöld tanácsnok által idézett szakasza csak arra vonatkozik, hogyha Debrecen város területén esetleg két társulat is működne, —

mint az a Vígyszínház fentállása idején előfordult — a Csokonai-színház igazgatója tagjait nem szerepeltetheti mindkét társulatnál.

Zöld tanácsnok erre aziránt kezdett érdeklődni, hogy vajjon tavaly hányszor is szerepelt hát az a Halmos János, mert — mint mondotta —

az „allandó vendég” csak kétszer jelent meg a Csokonai-színház deszkáin.

— No jó, ez tavaly volt! — mondotta a kultúr-tanácsnok.

— De nem lehet így az idén is — vágott vissza Zöld József.

— Tessék a tanácsnak kikötni, hogy hányszor lépjen fel a tenorista — mondotta Csűrös Ferenc.

— Ugy van! — helyeselt hozzá Balla adóügyi tanácsnok. — Egy színház még se lehet tenorista nélkül!

Zöld József tanácsnok ezután arra volt kíváncsi, hogy ki a koloratúrénekesnő.

— Kolbay Ildikó és a primadonna Timár Ila — adta meg a felvilágosítást Csűrös tanácsnok.

Zöld József tanácsnok erre előadta, hogy Timár Ila csak igen kevés számú fellépésre van szerződötve s ezért jó volna látni, hogy

kivel milyen szerződéseket kötött a direktor.

Kiváncsi rá, hogy nyilvántartja-e a kultúr-tanácsnok az eltávozásokat? Mi történik, ha a társulattól évközben eltávozik valaki és mit csinál ebben az esetben a tanács? — Az igazgató azonnal tartozik

jelentést tenni az eltávozásról — mondotta a kultúr-szenátor.

Zöld József: É: ha még sem tesz jelentést?

— Akkor elévül a dolog! — fejezte be a vitát nagy derűtlenség közepett Ary Lajos főszámvevő.

Végül is a tanács úgy határozott, hogyha a társulat új tagjai már mind bemutatkoztak, összehívják a szünügyi bizottságot s ennek véleménye alapján döntenek a társulati névsorról. Ugyanezkor azonban fel-

hívják a direktort, hogy haladéktalanul terjessze be a tagjával kötött összes szerződéseket.

A tekintetes Tanácsnak ebből az alkalomból fokozott figyelmébe ajánljuk a szerződötött tagok gázstájának pontos átvizsgálását s a tavalyi fizetésekkel való összevetését. Ugy véljük, ez a kis fáradság érdekes és fontos adatokat fog szolgáltatni a tanács részére a szünigazgató legfrissebb szubvenciókérésének eldöntése előtt.

## Dr Illyefalvy-Vitéz Géza elfoglalta a rektori méltóságot

A Rector Magnificus nyilatkozik a Hajdúföldnek jövő évi programjáról - Megkezdik a központi egyetem fölépítését

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Tisza István Tudományegyetem rektori hivatalában szeptember elsejével ismét megkezdődött az intenzív munka. Mint már a Hajdúföld jelentette, dr Illyefalvy-Vitéz Géza egyetemi professor ezen a napon foglalta el egy évre terjedő rektori méltóságát, hogy magyar lelkének töretlen akaraterével, tudásának és hitének világosító fényével új utat nyisson az egyetem gyorsan tendáló fejlődési menetében. Azok az erkölcsi erők és megszabású tudományos értékek, melyeknek birtokában és alkotó erejében Illyefalvy-Vitéz Géza szakmunkássága terén az egész tudományos világ legméltóbb elismerését kivívta, bizonyára meghozzák gyümölcsüket a rektori hivatalba töltésében is. Az új Rector Magnificus, akinek monográfiáiban megörökített és előadásaiából közismert tudása finom uri tapintattal s praktikus jogi érzéssel párosul, működésének programjáról következőkben nyilatkozik a Hajdúföld munkatársa előtt:

A központi egyetem fölépítése — Rektori munkásságom programját — mondotta dr Illyefalvy-Vitéz Géza —, még csak körvonalaiiban látom. A megoldandó feladatok között első helyen az egyetem központi épületének felépítése szerepel. Az építkezések megkezdéséről, melynek terminusa már a közel jövőre várható, szeptember 7-i ülésünkön fogunk dönteni. Remélhető, hogy a teológiai, bölcsészeti- és jogi fakultásokat magában egyesítő központi épület egy esztendő leforgásán belül megvalósul s ezáltal az egész univerzitas hajlékot nyerhet. Vele párhuzamosan az évi programunkban szerepel az orvosi klinikák záróköltetése és megvalósítása egy ledny otthon megszervezésének. Ez azonban egyelőre csak óhaj.

Tisza-szobor az egyetemen — Régi vagyja egyetemünknek, — folytatta nyilatkozatát a rektor — hogy szobrot állítson nagylelkű névadója, Tisza István gróf emlékeztetének. Remélem, hogy ez a kegyeletos terv még az 1926/27. tanév folyamán megvalósítható lesz. Ezenkívül több nagyszabású ünnepélyt is fogunk rendezni, melyeknek bevezetése az évnyitó ünnepség lesz.

Az egyetemi nívó fejlesztése — A tudományegyetem belső és kifelé ható szellemi életének továbbfejlesztése érdekében is számtalan újítást akar létrehozni a rektor. Így tervbe van véve a külföldi egyetemekkel folytonos érintkezés kiművelése, valamint az egyes tanszékek keretében létesített szemináriumok központossá tétele. A népszerű főiskolai tanfolyam

közelesem új helyiséget kapsz ezáltal működésének zavartalanága is biztosított lesz. Mint rendkívül fontos momentumot említette meg Illyefalvy-Vitéz Géza, hogy az egyetemi adminisztrációt egyszerűsíteni fogják.

Van-e szükség jogakadémiákra? Távozóban a Hajdúföld munkatársa kérdést intézett az új rektorhoz a jogakadémiák megszüntetésére vonatkozólag, mellyel kapcsolatban a következő kijelentést tette:

— A csongorországi jogakadémiák — nézetem szerint — feleslegessé váltak. Míg a sárospataki akadémia működhetett, addig egy kultúrális végvár szerepét töltötte be. A többi hasonló intézmények azonban ma már, ha másért nem is, de a tudományos oktatás egységesítése érdekében megszüntetendők. Ennek a felfogásnak az egri érsek dominanciája is kifejezést adott, amennyiben az egri akadémia megszüntetéséhez abban az esetben hozzájárul, ha a keszteméti is feloszlatják.

Az új Rector Magnificus a fenti kijelentésekben foglalta össze programjának főbb pontjait és működésének irányelveit. Hiszünk, hogy ennek a sok szép és nemes törekvésnek megvalósulása nemcsak dr Illyefalvy-Vitéz Géza rektori munkásságához lesz méltó, de egyszerűsített új és értékes fejezetet is fog nyitni a debreceni egyetem s rajta keresztül a magyar kultúra fejlődésében.

## A kereskedő levették műsoros táncestélye

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint már megírjuk, a debreceni kereskedő levették szeptember 15-én, vasárnap este 8 órai kezdettel a „Royal”-szálló nagytermében kabareval egybekötött táncmulatságot rendeznek a levetté-zászlóalap javára. Minden előkészület megtörtént arra, hogy a közönség sémmben hiányt ne szenvedjen. A gondosan összeválogatott műsor után a levetté-szenekar játszik.

Műsor: 1. Prológ: Szántó Lillike. 2. Szavalat: Lucay József. 3. Monológ: Sipos Mencia. 4. Ökör. Parasatkomédia 1 felvonásban. Személyek: Klein Ica, Lucay J., Molnár A., Varga I. I. és Tokay F. 5. Cseppet: Kovács Imre. 6. Menológ: Varga Imre II. 7. Susztánc: Szántó Lillike. 8. Hogy kell udvarolni? Bobózat 1 felvonásban. Személyek: Juci mindenes: Mészáros Muzika. Miska urasági hajdu: Molnár A. Jaci, urasági inas: Kovács I. Conferál: Szántó Bözsike. Előadás után tánc reggelig.

# HIREK

**1926 szeptember 3. (Péntek)**  
 Prot. Hilda, Kath. Manszvé.  
 A Meteorológiai Intézet jelentése  
 Időjárás: Melegebb és száraz idő várható, nyugatról emelkedő felhőzettel.  
 Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.  
 Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.  
 Gyógyesztárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Gyászaru (Kossuth-u. 8.) Muraközy (Hunyady-utca 5.) Magyar Korona (Péterfia-utca 10.), Nádor (Szent Anna-utca 66.), Csokonai (Mester-utca 43.) Arany János, (Ozapó-utca 77.)

## A hajduböszörményi Törekvés-dalkör vándordíjas dalosversenye

(A Hajduböszörményi tudósítójától.) A hajduböszörményi „Törekvés” dalkör, a mely hatalmas munkát fejt ki a dalkultúra fejlesztése érdekében, október 3-án, mint ismeretes, nagyszabású

### vándordíjas dalosversenyt rendez

Bocskay ősi városában, Hajduböszörményben, ahol csak mintegy 6 éve lendült fel a dalkultúra, de máris a legszebb eredményeket mutatja fel, ami jórészt a „Törekvés”-dalkörnek tudható be.

A dalkör már nagyban folytatja a dalosverseny előkészítését, amelynek fényét emelni fogja a debreceni

### Városi Dalegylet

versenyekívüli szereplése. Egyébként azonban a versenyen, amely iránt az ország egész része nagy érdeklődés nyilvánul meg, husz dalárda vesz részt.

Méhai Tóth István építész családja tisztelettel kéri mindazokat, akik a Tóth István könyvtárából könyvet kölcsönöztek, hogy a Piac utca 37. szám alatt levő ref. lelkészi hivatalba (emelet) visszaküldeni sziveskedjenek.

A mohacsi vész tanulságai címen előadást tart ma délután 8 órakor a Kollégium dísztermében a hitvédelmi gyűlésen: Ferenczy Gyula nyug. egy. tanár. Belépődíj nincs, minden érdeklődőt szívesen hív és vár a vesztőség.

Az ég. h. ev. elemi iskolában a pótbéiratások szeptember 1., 2. és 8-án eszközöltetnek naponként 8-1 óráig. Ujabb intézkedés folytán az évmegnyitó istentisztelet szeptember 11., szombaton 9 órakor lesz. A rendezés tanítás eszerint szeptember 13-án, hétfőn 8 órakor kezdődik. A most esedékes díjak megfizetése céljából jelentkezzenek a már júliusban beírt növendékek is. Igazgatóság.

5000 darab Filckalap kerül e héten eladásra minden színben, 110 ezer a Kalapüzemben Piac-u. 9. (6)

A lakáshivatal a pincében. A városi tanács csütörtöki ülésén dr Csóka László aljegyző bejelentette, hogy a tanács megbízásának eleget téve, átvette a lakáshivatal iratait, butorait. Az iratokat 8 évi megőrzésre az irattárban helyezték el, míg a butorokat részben a pincében raktározták el, részben pedig átadták a különböző tanácsai ügyosztályoknak.

## Vakmerő tolvajbanda fölött ítelt csütörtökön a debreceni törvényszék Sorra fosztogatták Püspökladány és Hajdunánás jómódu gazdáit

(A Hajduböszörményi tudósítójától.) A múlt hónapokban Püspökladányban és Hajdunánásban egy hat tagból álló veszedelmes zsebmetészbanda garázdálkodott. A jómódu emberek egymásután tűntek el nagyobb összegű pénzeik, így Baranyi János gazdáikodótól 4 és fél millió, Fábrián Pétertől pedig kétfélmillió koronát lop- tak el.

A csendőrrök hasztalanul nyomoz- tak a vakmerő tolvajok után s egy- szer aztán egy Ulrich József nevű egyén azt adta elő, hogy a sorozat- os zsebmetészeket

két fiatalember követte el.

A csendőrrök erre a két embert letartóztatták, később azonban ezek- nek kiderült az ártatlanságuk, mint- hogy a letartóztatás után is még mindig napirenden voltak a zseb- tolvajlások.

Nemsokára aztán kiderült, hogy kik a vakmerő tolvajok, akiket a csendőrrök

### egyttl-egyilg letartóztaltak

Ulrich József rovoitmultu kereskedő- segéd, aki a két fiatalemberre hárít- totta a tolvajlás gyanúját, továbbá Korpádi Vajna József, Tengericsdn János, Bencze Ede, Lakatos Julianna és Papp Róza személyében, akik csütörtökön kerültek a debreceni törvényszék Bod-tanácsa elé.

A vakmerő tolvajokat a bíróság

pótdíjban megbüntette

és pedig Ulrich Józsefet 2 és fél év, Korpádi Vajna Józsefet 3 év fegy- házra, Lakatos Juliannát másfél évi, Tengericsdn Jánost, Bencze Edét és Papp Rozát pedig egy évi börtönbüntetésre ítélte.

A felek felebbtek az ítélet ellen.

Beiratás gyermekeknek német nyelvoktatásra, a szeptemberben kezdődő tanévre naponta 11-12 ig. Német Gyermekekotthon, Piac utca 34.

Ujra szolgálatba áll a mentő- autó. A debreceni mentők autóját nem régiben súlyos baleset érte, amennyiben Berettyóújfalutól pár kilométerre felborult és karosszé- riája súlyosan megrongálódott. A mentőautónak ez már nem az első balesete volt s ezért a vizsgálat so- rán megállapítást nyert, hogy az autó rosszul van megkonstruálva és ha a karosszériát ki nem cserélik, továbbra is állandóan a felborulás veszélye fenyegeti, mert a nyom- távolság túl keskeny, a karosszéria igen magas és így az autó a leg- enyhébb kanyarodónál is könnyen febillen. A városi tanács ezért a legutóbbi baleset után elhatározta, hogy az autót nem csak kijavíttatja, de átszerelteti annak egész karos- szeriáját is. Az átalakítással a Neu- ländler kocsigyárat bízták meg, amely most készült el a munkával és egy szakértőkből álló bizottságnak már át is adta az autót, melyet teljesen rendben lévőnek és jónak találtak. A kijavított autót, melyet a karos- szeria átépítése folytán többé már nem fenyeget a felborulás ve- szedelmé, a mai napon már ismét szolgálatba áll, hogy a kiterjedt mentőszolgálatot akadályok nélkül és a megkívánt gyorsasággal lehessen lebonyolítani.

Jön ő szereimel Harold Lloyd- dal!

Sáskairtó gépeket kapott a város. A földművelésügyi miniszte- rium értesítette Debrecen város ta- nácsát, hogy tekintettel az éven- ként megismétlődő sáskaveszede- lemre, sáskairtógépeket szerzett be és ezeket országsszerte szétosztotta. Debrecen város 10 sáskairtógépet és 50 keftét kapott, melyeket megőrzés céljából a márai biztosnak adnak át.

## Négyfogásos

elsőrendű ebéd 14.000 korona

Belvárosi Transzylvánia étterem- ben.

Az Embervédelmi kiállítás deb- receni anyaga a városi múzeumba került. A városi múzeum kérte, hogy azokat a tárgyakat, melyeket a város az Embervédelmi kiállításra felküldött, most hogy a kiállítás bezárult, adják át neki, mert ezek között számos olyan tárgy van, mely nagyban emelné a múzeum gyűjte- ményeinek értékét. A tanács nem zárkózott el a kérelem teljesítése elől, de kikötötte, hogy csak azokat a tárgyakat, tőrkepákat, fényképe- ket, rajzokat és iratokat lehet át- adni a múzeumnak, melyekre nincs szüksége az egyes tanácsai ügyosz- tályoknak.

Jön ő szereimel Harold Lloyd- dal!

Az osztálysorsjáték húzása. Az osztálysorsjáték csütörtöki húzásán a következő nagyobb nyeremények huzáltak ki: 20 millió koronát nyertek: 31720 58684. 10 millió koronát nyertek: 30615 36752 70236. 6 millió koronát nyertek: 36453 47262 48837 61147. Ezenfelül 3 millió ko- ronát nyert 22 szám, 2 millió ko- ronát 81 szám, 1.250.000 koronát nyert 1388 szám, a húzás folytatása szeptember 3-án reggel fél 9 órakor lesz.

A városi zenekolába (Vár-u. 1. sz.) beiratkozni naponta 9-1-ig lehet. Tandíj évi 900 000 korona, mely összeg havi 90 000 K-val is fizethető. Beiratási díj 50.000 K. Tanszakok: zongora, hegedű, ének, gordonka, gordon, orgona, cimbalom, zene-zerzés, fa- és rézfúvó hang- szerek, zeneelmélet, diktálás, szol- fézs, összhangzattan, formatan, zene- történet, zeneesztetika, karének, gyermekkar, kamarazene, zenekar. Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgató.

Iskolakönyvek és tanszerek leg- olcsóbb beszerzési forrása: Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés, Ferenc József-ut 8.

Dr Weszeczky Oszkár szabad- ságáról hazakerkezett és rendelését Arany János utca 14. alatt ismét megkezdte.

Molykár ellen legnagyobb meg- övő és beraktározó vállalat Végő Gyula Ferenc József-ut 4.

# FŐISKOLA

## Pályázat a gazdasági akadémia két alapítványi helyére

(A Hajduböszörményi tudósítójától.) A vá- rosi tanácsnak, illetőleg Debrecen városának két alapítványi helye van a pallagi gazdasági akadémian s ez a két hely

### Ingyenes ellátást és tandíjmen- tességet biztosít

azoknak, akik ezeket elnyerik. A két alapítványi helyre a város az idén is meghirdette a pályázatot, tekintettel azonban arra, hogy a pá- lyázati hirdetményt csak a liberális lapoknak adták ki, mindössze két pályázat érkezett be a városhoz. A tanács ezt az eredményt nem találta kielégítőnek, ezért ismételtén meg- hirdette a pályázatot, melynek ha- tárideje

szeptember 20.

Az érettségi bizonyítvánnyal, szüle- tési anyakönyvi kivonattal, erkölci, születési és egészségügyi bizonyít- ványal felszerelt kérvényeket a pá- lyázók szeptember 20-án déli 12 óráig adják be a városi tanács ik- tatójába.

Az állami főreálisokola kirán- dulása a Guthra. A reálisokola hétfőn szeptember 6-án egésznap kirándu- lást rendez a guthi templomromok- hoz az erdőszlakhoz s Aradvány- pusztára. Indulás a Hatvan utcai meg- állótól reggel 4 óra 11 perckor Nyir- bogdányig, visszaérkezés este 19 óra 32 perckor. Jelentkezhetnek a ta- nulók vasárnap 11 óráig az iskolában. Vonatköltség 17 000 K. Élelem hátí- zásból. Az utban a tanárok család- tagjai is részt vesznek.

## Özv. Kelemen Ferencné kézimunka szalonja

Agyiterítők, függönyök, fillet csip- kék, himzések a legolcsóbb áron. Minták, rajzok, saját tervezések!

Piac-utca 19. szám II.

Tanulóleány felvételt.

## A debreceniek találkozóhelye

Budapest elsőrendű,

modern családi szállója az

## SZÁLLODA

I S T V Á N  
K I R Á L Y

## SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 3. SZ.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó beren- dezés. A nyugati pályaudvar közelében

## URÁNIA

HARRY PIEL-iel

A fekete bohóc (A halál ösvényén)

A BUMERANG

és MENYASZONY-URFI

## VIGSZINHÁZ

Bádog-műsor szeptember 3.

Péntek. Budapest. D. e. 9.30 és 12: Hírek közszolgálat. D. u. 1: Időjárás és vízállásjelentés. 3: Hírek, közszolgálat. 5: Időjárás és vízállásjelentés 5.30: A m. kir. Operaház tagjából alakult kamarazenekar hangversenye. Komor Vilmo karvezényel. 1. Schubert: Alfons és Estrella. 2. Popy: Suite orientale. 3. Leoncavallo: Bajazzo, ábránd. 4. Jaernefelt: Praeludium. 5. Waldteufel: Tavaszi hangok, keringő. 7: Ungváry Kálmán felolvasása: „Keleti utazások.” I. rész. 8: A Városi Színház művészeinek operastje, Márkus Dezső igazgató rendezésében. 1. Verdi: „Aria a „Traviata” című operából. Enekl: Fehér Pál. 2. Thomas: „Aria a „Mignon” c. operából. Enekl: Kármán Gizi. 3. Bizet: „Duet a „Carmen” c. operából. Enekl: Medveczky Bella és Fehér Pál. 4. Verdi: „Aria a „Aida” c. operából. Enekl: Krisztian Emilia. 5. Duet a „Aida” c. operából. Enekl: Krisztian Emilia és Kovács Dezső. 6. Puccini: „Musette dala a „Bohémélet” c. operából. Enekl: Csillag Erzsé. 7. Puccini: Duet a „Pillangó kisaszony” c. operából. Enekl: Kármán Gizi és Medveczky Bella. 8. Strauss: Duet a „Cigánybáró” c. operából. Enekl: Csillag Erzsé és Fehér Pál. 9. Quartett a „Rigoletto” c. operából. Enekl: Kármán Gizi, Medveczky Bella, Fehér Pál, Kovács Dezső. Zongorán kísér: Márkus Dezső igazgató. 10: Grafonola tánczene.

Kálfa: Bécs (531 és 582,5) D. e. 11 és d. u. 4.15: Hangverseny. 8: Thomas: „Die Lokalbahn”, vigjáték 3 felvonásban. 9.20: Wagner hangverseny. Berlin (504 és 571) D. e. 11: A berlini nagy rádiókiallítás megnyitási ünnepségének közvetítése. D. u. 4.30: Szórakoztató zene. 8.30: Hangverseny. Boroszló (4.18) D. u. 4.30: Hangverseny. 8.25: Aria és dalest Lipcse (452) D. u. 4.30: Hangverseny. 7.45: Opera-est. 10.15: A német mandolin- és gitárszövetkező hangversenye. München (485 és 204.1) D. e. 11: A berlini rádiókiallítás megnyitási ünnepségének közvetítése. D. u. 4.20: Citera-hangverseny. 6.30: Dalest. 7.45: Haydn est. Róma (425) D. u. 5: Hírek, közszolgálat. 5.30: Jazzband. 9.25: Hangverseny. London (365) D. u. 4.20 és 6: Hangverseny. 8.30: Zenekari hangverseny. 11: Táncczene.

Jön ő szerepével Harold Lloyd-dal!

Simmy kurzus a fásori padokon. A fásori padok felügyelője, Armay Béla feljelentést adott be a városi tanácshoz, hogy ismeretlen feltételek éjszakaiként az utca közepére hurcolják, rongálják a fásori sétány padjait, sőt mi több, valóságos táncestélyeket rendeznek azokon. Természetesen a sok szimmizés nem nagyon használ ezekben a padoknak, miért is a városi tanács megkereste a rendőrséget, hogy amennyiben bárkit rajta ér a padok rongálásán, az ellen szigorúan indítsa meg az eljárást.

Ismét visszaszerelik a Hatvan-utca végén levő kutat. A Hatvan-utca végén botrányos állapotok uralkodtak az utóbbi időben. A világitási vállalat ugyanis leszereltette a Hatvan-utca 69. szám előtt levő ejektoros kutat és így a bérkocsisok, valamint a szénapiac látogatói viz nélkül maradtak. Az egész környéken nem volt kut, úgy hogy a lovakat nem egyszer szódavízzel itatták meg a vidékiek. Végre most azután a világitási vállalat is belátta, hogy ezeket az állapotokat nem lehet tovább tűrni és előterjesztést tett a tanácsnak, hogy a leszerelt ejektoros kutat helyezzék vissza. A tanács hozzájárult az előterjesztéshez és így tovább nem lesznek kénytelenek szódavízre inni a fiakeres lovak.

Iskolakönyvek az összes iskolák részére ujonnan vagy használtan beszerezhetők Antalffy József könyv- és papírkereskedésben. Szentanna és Varga-utca sarok.

Akkumulátor töltés, mindenféle villamos gépjávitás. Parti Ferenc Hatvan-u. 58.

Arany Bika alsó éttermében minden este kitűnő tánczene. Rendes éttermi árak. Üvegteremben minden vasárnap 5 órai tánczene.

Cú őrtől reggel meghalt a Szepességi-utcai incidens ártatlan áldozata. Bessámoltak már a debreceni lapok arról, hogy a szerdára virradó éjszaka egy ittas katona, aki annak előtte verekedésben vett részt, hogy az őt üldöző rendőrök és detektívek elől megszabaduljon, a Szepességi-utcan a Hatvan-utca irányába futásnak eredt. Szembe ment vele egy Jávor József nevű egyén, akiről a menekülő azt hitte, hogy szintén őt akarja elfogni s nehogy ez megtörténjen, a kezében levő késsel Jávor felé szurt, oly szerencsétlenül, hogy Jávort a mellén rendkívül súlyosan megsértette. Ő maga tovább menekült, de a detektíveknek és a rendőröknek mégis sikerült elfogniuk. Másnap, csütörtökön reggel Jávor József anélkül, hogy eszméletét egy pillanatra is visszanyerte volna, élevesztélyes sebesülése következtében a klinikán meghalt.

Üzlelem átszervezése miatt a raktáron levő összes férfidivat cikkeket mélyen lezállított áron kiárusított Aszmann Ferenc, Piac 27.

Tankönyvet féláron vehet az összes iskolák részére Harmathynál Debrecen, Fűvészkert utca 14. sz. Ugyanott használt könyveit eladhatja.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora: Szeptember 3., péntek: Ooskai brigádros. Szeptember 4., szombat: Orlov. Szeptember 5., vasárnap: délután Csókos asszony, este Alexandra. Szeptember 6., hétfő: Baba.

Mozgószínházak közleményei: Péntek, Szombat, Vasárnap

Harry Piel még ismeretlen filmje „A fekete bohóc”. Egy kalandvígjáték ifjú élményei szárazon, vízen és a levegőben 10 felvonásban. Spanyolország gyönyörű és kies hegyvidékein és nagyvárosiban pereg le ez a film, amelynek témája egy hazulról megszökött ifjú, Harry Piel kalandjai, aki belekeveredik politikába, lopásba, szerelmi intrikába, amely bajkjából ügyessége és teleményessége folytán kiszabadul.

Két attrakció egy előadásban: I. „A bumerang”. Egy ausztráliai újkőkös vidám kalandjai a Rivierán 7 felvonásban, a főszerepben Rod la Roque. A komikus és drámai elemeknek, a kalandor színeknek és a finom vigjátékok pompás keveréke ez az igazán érdekes film. — Forró szerelmi történet teszi ki a magvát, e meg körtül pedig csupa robbogó, néhol nevetgető, néhol meg-

rázó indulat. II. Menyas-sony urfi, fejtetőre állított komédia 5 bolond felvonásban. Ez a film, amely Charley néneje testvérilmje épügy igénybe veszi a közönség arczmait és aki egy estét kellemesen akar eltölteni, annak ajánlatos ezt a két elsőrangú vidám filmet megnézni. — Jönnék! A rohanó áradat, Trullala hercegnő, Hindu siremlék és az elsodort kastély.

A TÖZSDE

A korona Zürichben: 0'0072 50 Zürich zárlat

Budapest 0,0072.50 Berlin 123.30, Newyork 518.—, London 2514.62, Páris 15.70—Milánó 19.30—, Prága 15'32'50, Belgrád 9,12'50, Szófia 3.75, Bukarest 2.57'50, Varsó 57.50, Bécs 73.20, Hollandia 207.80—, Brüsszel 14.92.50

Hivatalos devizaárfolyamok:

Angol font 345.400—347.400 belga frank 1970—2050, cseh korona 2108.80, 2118.80, dán korona 18.980—18.990, dinár 12.0—12.60, dollár 70.900—71.200, francia frank 2100—2190, hollandi forint 28525—28675, lengyel zloty 7850—8150, len 860—362, leva 513—519, lira 2450—2580, német márká 16.957—17.017, osztrák schilling 10,661—10,101, norvég korona 15.610—15.660, svájci frank 13.766—13.816, svéd korona 19,065—19,125.

A nemesfémpiacon az irányzat változatlan, a magánforgalomban a huszkoronás aranyért 290—291.000 koronát, az ezüst koronáért 5800—6000 koronát, a régi ezüst forintost 15.5—16.000, az ezüst ótkoronásé 30.5—31000 koronát fizettek. Az ékszerüzemén a szinarany grammját 47.700—47.800 koronával, a szinezüst grammját 1455 koronával és a Napoleon aranyat 277 ezer koronával, a platinát 230.000 koronával jegyezték.

Gabonatözsde

A készáruipiacon alig tudott a forgalom megindulni. A bazát ismét olcsóbban kínáltak, a malmok azonban tartózkodó magatartást tanúsítottak. 335—355.00 korona között kínáltak a tözsdeidő elején a bazát minőség és származás szerint.

A rozspiacon sem volt érdeklődés, még 280.000 koronás kínálat mellett sem.

A liszt- és őrlémpiacon a malmok átlag 150 koronával szállították le a liszt árát. A lisztárak: buzaszisz 00-as 6500, 2-es 6250, 3-as 6150, 4-es 5900, 5-ös 5400, 6-os 4650, 7-es 2600 korona, a rozsliszt 0-as 6100, 1-es 3500 korona kg-kén.

A terménycikkre piacdn a sörgyarak egyre nagyobb érdeklődést tanúsítana a sörárpa iránt, amelyet 300.000 koronáért is vásárolnak. Az ő-tengerit, a melyből már alig van készlet, ismét 2500 koronával magasabb áron keresték. Egyébként a forgalom teljesen elenyésző volt.

A magpiacn nem volt üzlet.

Állatvásár.

A ferencvárosi sertésvásáron a felhajtás 2310 darab sertés, melyből 609 maradt eladatlann. Árak: zsirsa és őreg 1a 15,2—15,5, fiatal nehéz 16,5—16,75, közepes 15,75—16, könnyű 14,5—15, szedett közepes 15,3—15,6, hussértel könnyű 19—21. Vidékre élve elszállítottat 194 darab. A vágóhídi zártvásáron a felhajtás 875 darab és 3 süldő, amelyből 66 maradt eladatlann. Az irányzat laanya volt.

VADÁSZFEGYVEREK
u. m.: Bernardt, Sauer, Forgeron, Frommer, Sehoberg stb. legújabb gyártmányok, Glória, Hubertus, „U”, Waidmansheil stb., üres, porzolt, villanygéppel töltöt: készítőfegyverek. 1/a angol szőrfojtások és különféle sörétrőlönlegességek, fegyverolajok és mindennemű vadászati felszerelések nagy raktára!!
Vadászfegyverek belőve, kedvező részletfizetésre beszerezhetők
Tóth Gyula vasnagykereskedésében
Fegyver-, lőpor- és lőszerüzlet. Debrecen, Kossuth utca 20. szám.

ABC
Springer bácsi ABC-je
könyvesboltja, papírosa
Főpostánál!!!
Legolcsóbb
fényképszeti cikk raktára.
Telefon 10—57. szám.

Árlejtési hirdetmény.

Csonka-Bihar vármegye Tépe község képviselőtestülete a község utcáin mintegy 4000 méter hosszú, részben 80 cm., részben 60—50 cm. széles gyalogjárda építését határozta el és ezen határozatát törvényhatósága jóváhagyta.

A 10 cm. betonlapon 2 cm. portland cement vagy aszfalt rásítmással előállítandó járda vállalatba adására Tépe község határozta el és ezen határozatát törvényhatósága jóváhagyta.

Az árlejtésen résztvevő 20.000.000 korona készpénzt vagy óvadékképes értékpapír bántpénzt köteles letenni.

Ajánlattevő köteles világosan megjelölni, hogy a munkálatot folyó évi október 1-én megkezdni és hogy 1927. évi július 1-re teljesen bevégi s köteles a szállítási és fizetési feltételeket, legalább 5 évi jótállását részletesen körülírni.

Az árlejtési határidőn túl érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A község fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül, tekintet nélkül a vállalati összegre és az anyagra, szabadon választhat.

Részletesebb feltételek és bármiféle felvilágosítások a községi előjárásigól megszereshetők.

Tépe, 1926. évi augusztus hó 31-én.

Ötvös Béla főjegyző. Fablán Imre főbíró.

BAGI ÉS TARSÁ
KABA
GÉPGYÁRA és HENGERMÁLMA
Telefon: 5, Szigonyutca: Bagl, Kaba.
Alapítva 1897. évben.
SZÁLLIT mindenféle gazdasági gépeket, javított rendszertű csavaros kapáló ekák a legelterjedtebbek, általában magánjárókat, készítőgépek, rezőntő-, kazán- és autogénhegesztőmunkákat, malomhengerek csiszolását és rovátkolását.
Kutfurási vállalata
teljes szavatossággal készit új ártezi kutakat bármily mélységre, végez próbái furásokat és elapadt ártezi kutak rendezését.
A Stock motor- és ekegyár kor kév

# APROHIRDETÉSEK

## Lakás

**Kétszobás konyhás, mellékhelyiséges modern uri lakást keresek a város központjában. Gyermek nincs. Csekély lelépést vagy aranyért fizetek. Ketten vagyunk. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérem.** 1062

**Kiadó egy butorozott szoba a város központjában, mely a mai naptól elfoglalható. Magos-utca 25.** 1167

**Butorozott szoba intelligens urnak kiadó Varga-utca 22. (Az udvarban)** 1159

**Négyyszobás utcai lakás fürdőszobával, lelépéssel kiadó, Konez, Péterfia-utca 30. szám** 1162

**Butorozott utcai szoba központban azonnal kiadó Hűvelyes utca 6** 1160

**Butorozott szoba két személyre is azonnal kiadó, Homok-utca 142.** 1147

**Butorozott szoba ellátással vagy anélkül kiadó Erzsébet-utca 21. szám, Miklósa-utca felől.** 1170

**Egy udvari szoba fűskamrával azonnal kiadó. Teleki-utca 11.** 1176

**Szoba szépen butorozva kiadó. Lorántffy-utca 13.** 1143

**Szoba, konyhás lakás butorral, vagy anélkül uri házas párnak október hó 1-re kiadó. Nőtlennek is megfelelő. Cim a kiadóhivatalban. Megtekinthető 4 órától 5-ig** 1183

## Ajánlat

### Iskolai író- és rajzszer- ket

legelőször vásárolhat Keszthely papírüzletében, Szentanna-utca 2.  
**Ócska ruhát vesz és elad Havas János Péterfia 30** 1129

**Azó osztályokba járó uri gyermekeket teljes ellátásra, gondos felügyelet mellett elfogadok, cím a Hajdúföld kiadóhivatalban** 1113

### Tankönyvet féláron vehet

az összes iskolák részére Harmathy-nál Debrecen, Fűvészkert-utca 14. sz. Ugyanott használhat könyveit eladhatja.  
**Visszamaradt 260 kötet 90 es prima új kátránypapír fedellemez, míg a készlet tart, gyári áron alul kapható. Hungaria Hengermalom** 889

**Működő mindenest keresnek jó bánásmóddal és fizetéssel. Péterfia-utca 16. udvarban.**

**Középszkolai tanulókat teljes ellátásra felvelek. Nap-utca 5, keresztépület.** 1153

**Tanulókat gyermektelen tisztviselő özvegye jutányosan elfogad. Károly Ferenc József-ut 26.** 1151

**50 es varrónő házakhoz varrni ajánlkozik. Vidékre is elmegy. Cimet a kiadóhivatalba „Perfekt” jellegre kér** 1158

### KIRÁLY KÁVÉI

mégis a legjobbak!  
Olcsó, kiadó, kiválóan zamatos.

**Sárgadinnye 2 és 4 ezer korona kilónként aligandon kapható Szentanna-utca 4. sz. Kisállomás mellett.** 1073

**Diáksapkák minden iskolához kaphatók Szabó János férjiszabóval ref. püspöki palota.**

**Férfi ruhát vegyileg tisztít, vasal javít felölősséggel Wacha, Simonffy 58.** 2

### Figyelem! Tankönyvcseré!

Ócska tankönyveit csekély ráfizetés ellenében becserelem felsőbb osztályokra, vagy magas áron megvásárolom. Jó állapotban levő iskolakönyveket féláron adok! Füzetek, táskák, könyvszíjak, írószer- és rajzeszközök, festékek, tusok és mindenféle papíraru a legelőször. Iskolakönyvkötés vászonháttal 6,000 korona Alkődi könyv-, papír-, írószerkereskedés (Antiquarium) Debrecen, Piac-utca 75. sz. (Linoleummal szemben) 911

**Uri családnál 2 uri fiu vagy két kis lány teljes ellátást kap, zongora van. Cim a kiadóhivatalban.** 1173

**Elmegyek helyben házhoz bárkinek vidékre is, kápitós munka javítását elvégezni. Papp György, kárpitos. Kocsul-utca 67. szám,** 1166

**Piarista gimnázium III osztályába járó fiamat lehetőleg tanárhoz adom teljes ellátásra és tanításra, Cim a kiadóhivatalban.** 1168

**Szegényebb sorsu, több évi gyakorlattal bíró egyetemi hallgató alsó középiskolás fiu- és leánygyermek tanítását vállalja, Díjazás meggyezés szerint. Cim a kiadóhivatalban.** 1171

**Paplanálhuzás 80.000 paplan'epedőt hozott anyagból is készítek, gomblyukvarrást válllok. Paplanszövő, Teleki 57. 1182**

## Kereslet

**Könyvszerkesztő könyvényeket vásárolok a legmagasabb napi áron, Alsó János Szechenyi-utca 19, ügyvédi iroda, telefon 366** 1116

**Egy jókarban levő szalagfűrészt megvételre kerestelek. Klein és Társa állomás belső faterlep.** 888

**Vidéki uri család hatodik gimnázista fia részére debreceni uri családnál teljes ellátást keres külön szobával és esetleg zongorahasználattal. Cim a kiadóhivatalban.** 1138

**Helyi piacon jól bevezetett tűzifa elárúzó ügyvédek felvételnek. Hadházi utca 1. szám.** 1172

**Kifutófiu vagy leány felvételnek Homorádi (Hampe) Jenőnél Rákóczi-utca 8. szám.** 1179

**Egyetemi hallgatót ellátást keres. Egy-két gyermek tanítását vállalja. Nyelveket beszél. Cimet a kiadóhivatalban.** 1178

**Javítást munkához közművesmester kerestelek. Cim a kiadóhivatalban.** 1180

**Olcsóságod és tanuló felvételnek. Kiss, Eötvös-utca 31.** 1175

**Finanzrozott keresek egy feltétlen egészséges vállalatost 25-40 millióval 2 hónapra, november 1-én duplapénzt fizetek vissza és azonnal egy jó állást biztosítok. Ajánlatokat „Egészséges vállalat” jellegre a Hajdúföld kiadóhivatalba kérek.** 915

## Eladás

**Patkányfogó foxterrier kutya eladó. Burgondia-utca 13** 1173

**Eladó egy zsák kenyérfu. fűdőkád, vas-mangoró, mozdószekrény, mosogatószék, stélgé. Werbőczy-utca 8, jobb oldali, délután 1-5-ig.** 1105

**Miklósa-utca felől, Erzsébet utca 21. számú ház eladó.** 1169

**Egy fehér cserépkályha. teljesen ép, jó fűtő, eladó, Rákóczi 8.** 1177

**Jókarban levő nagyobb rész gyermekágy eladó. Szentanna-utca 81.** 1165

## Nagy István

puskaműves  
Debrecen, Vár-utca 9. sz.

**Mindennemű vadászfegyverek, fűbortek, pisztolyok javítása, átalakítása, barázdása, fegyverágyazások méret szerint, jótállás mellett a legelőszörban eszközöltetnek. Új fegyverek, fűbortek, pisztolyok és fűbortek raktáron tartanak a legelőször napiárakon**

## A könyvpiac szenzációjai

### ismét kapható a TALMUD

Luzsánszky Alfonz kiadó magyar fordításában. — Fűggelék: „A Sulchan Aruch”. Az űgyészség által sikeresen után újból engedélyezett szenzációs érdekességű fordítás megvásárolható a „HAJDUFÖLD” könyvosztályában. — Ára 40.000 korona.

## TEGDES JÁNOS

Feti 100, vagy havi 400 ezer korona részletfizetésre is készít fűriöltőnyt, téli kabátot, női kosztűmöt vagy téli kabátot  
Péterfia-utca 42

## MEGJELENTI

AGYAGFALVI HEGYI ISTVÁN  
HATALMAS IRREDENTA VERSKOTETE

## „A VÉRÉS KARDOT KÖRÜLHORDOZOM”

Kapható a „Hajdúföld” könyvosztályában (Piac-utca 59. szám alatt) 40000 koronáért

## MEGJELENTI

## Vegyes

### Budapestre költözködők

figyelmebe Az Angel-Wagyar Szállítmá-nyozási Bészvénylársaság egy Budapestre visszaköltendő nyolcemeletes butorszálló építésében átköltő-ködceni alkalmi áron esz-  
köl. 894

## STEINER JÓZSEF

városi ingatlanforgalmi iroda  
Piac-utca 19. Telefon 624

Sestakertben, Poroszlay úton gyönyörű szőlő cseres villával — 2 szoba, konyha, terrasz — uri lakással, gyűmölcsösökkel, istállóval, villany, jövüti kut — 130 millió.

Sestakertben, Komkassy-úton villa be költözhető 2 szoba, konyha, veranda — uri lakás — 640 négyszögöl szőlő és gyűmölcsösökkel azonnal átadó. Villany, jó víz.

Sestakertben 554 négyszögöl szőlő gyűmölcsösökkel potomáron eladó husz millióért terméssel.

Hadházi úton szép ház berendezett ital-mérés joggal bíró pálinka- és bor-kereskedéssel, 3 szoba, konyha, nagy udvar, kugliss elköltözés végett eladó. Szerencsét csinál, aki ezt megveszi.

Nyil-utcan szép frontu ház több lakással, 3 szoba, konyha, pince átadó — eladó 90 millióért Villany, vízvezeték.

Végrehid mellett két katasztrális hold szőlő cseres házsal — 2 szoba, konyha, istálló, ólak — azonnal átadó 110 millióért.

Köntöskertben 624 négyszögöl prima szőlő gyűmölcsösökkel, cseres házsal — 2 szoba, konyha, ólak — 60 millióért eladó vagy esetleg bárbeadó.

Ezenkívül több családi ház belvárosban eladó. Lakások átadók lelépéssel 1, 2, 3 és 4 szobás Akinek eladó lakása van, jelentse be nálam. Díjazás csak siker esetén.

## Rádió Anód Telepek

60 voltos K 105.000 (garan-  
90 voltos K 145.000 (ciávl.)

## Rádió üzlet Hunyadi-u. 14.

## Árlejtési felhívás.

Tépe község 42/1926. számú kö-  
gyűlösi véghatározatával 2 mély-  
fúrású ártezi kut létesítését és a  
meglévő ártezi kut kimosatását szá-  
dokolva, erre árlejtést hirdet.

A fúrások a község belferőletén  
munkaadó által kijelölendő pontokon  
készítendők, előírányzott mélység 200  
méter, a befejező végleges csőakat  
külső átmérője 89 mm.

A kijelölt ponthoz legközelebb eső  
mélyfúrású kut 800—1000 méter-  
nyire van.

Ajánlatot csakis erre a célra  
szolgáló úriapon lehet tenni, mert  
attól eltérő ajánlatok figyelembe ve-  
tetni nem fognak.

Az ajánlati úriapon az alkalm-  
zandó csövek anyaga, külső és belső  
átmérője és kapcsolási módja pon-  
tisan megadandó. Ajánlati úriap, fu-  
rási feltevések és szerződésmintha a  
község előjárdságánál díjtalanul  
kapható s megegyezik a Népjelöti és  
Munkügyi Miniszterium mérnök-  
osztálya által használtakkal.

Csakis oly vállalkozók ajánlata ve-  
tetik figyelembe, kik hivatásszerűleg  
foglalkoznak kútfúrással.

Ajánlattevők tartoznak bennapén-  
zül 20.000.000 koronát, vagy ilyen  
értékű s állami munkálatoknál óva-  
déképpes értékpapírt letétbe he-  
lyezni. A letétnyugta az ajánlatos  
csatolandó.

Az ajánlatok legkésőbb 1926. évi  
szeptember hó 12-ig a község elő-  
járdsága címére zárt borítékban  
„Ajánlat Tépe község mélyfúrású  
kutj(a)inak építésére” címmel küld-  
endők vagy adandók be, később  
távirati úton érkezett, vagy utójan-  
latok figyelembe nem vétetnek.

A beérkezett ajánlatok Tépe kö-  
zség házánál 1926. szept. hó 14-én  
d. e. 10 órakor fognak felbontatni.  
A felbontásnál ajánlattevők vagy  
meghatalmazottjaik jelen lehetnek.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a  
88.000/1907. B. M. számú Közzál-  
lítás Szabályrendelet értelmében a  
végleges döntésig kötelezettségben  
maradnak.

A község fenntartja magának a  
jogot, hogy a beérkezett ajánlatok  
közül az arakra való tekintet nélkül  
szabadon fog választani, esetleg a  
fúrás létesítése tárgyában máskép  
intézkedik.

Kelt Tépe, 1926. évi augusztus hó  
81. én.

Ötvös Béla főjegyző. Fábrián Imre főbíró.

## Padlólakkok

legszebb színekben a legkiválóbb  
minőségben nagyon olcsón kaphatók

## Stern festéküzletében

Piac-u. 10. Bikával szemben

## Temetkezési vállalkozók figyelmebe!

Saját érdekében kérjen fako-  
porsó, érckoporsó és koporsósísz  
árjegyzéket a

## VICTORIA

BUTOR- ÉS FAÁRUGYÁR R.-T.-től  
Budapest, X. Korponai-utca 19.